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浦东新区企业家创新领导力发展计划高级研修项目（第七期）
招生简章
1、 项目背景
创新是推动社会经济发展的巨大动力，创新的推动力来自企业家精神。当前，浦东正处于创新驱动、转型发展的关键时期。创新驱动、转型发展的主体力量是企业，核心是要培养和集聚一大批具有全球视野的企业家，在浦东这块热土上创新、创业和持续发展，最终带动形成一大批具有全球竞争力的企业。为此，浦东新区科学技术委员会自2009年启动“浦东新区企业家创新领导力发展计划”，截至目前已先后资助六期研修培训，400多家企业600多名企业家参与其中，个人创新意识和管理能力获得显著提升，一大批创新型企业从中脱颖而出，成为带动浦东新区经济增长的新动力和新引擎。
根据2015年1月修订的《浦东新区科技发展基金企业家创新领导力发展计划专项资金操作细则》，2016年“浦东新区企业家创新领导力发展计划”，继续指定中科院院士上海浦东活动中心为管理服务机构。上海交通大学受浦东新区科学技术委员会委托，承办2016年“浦东新区企业家创新领导力发展计划”，为浦东新区科技型企业的创业者和企业领袖，提供量身定制的培训课程，旨在提升科技型企业的企业家创新领导力，提高浦东新区科技型企业的国际竞争力。
专项资金补贴。依据《浦东新区科技发展基金企业家创新领导力发展计划专项资金操作细则》，完成全部课程并经审核合格，获得上海交通大学安泰经济与管理学院颁发结业证书的学员的所在企业可向浦东新区科委申请学费补贴，补贴额度为学费的70%。另根据学员学习期间的综合表现，有10%的优秀学员名额可再获得学费20%的奖励性补贴。
深厚学术底蕴。依托上海交通大学深厚的学术底蕴和教育经验，致力于培养具有自主创新意识、卓越领导力、全球视野和国际竞争力、深谙本国国情的现代企业领袖。
2、 院校介绍
上海交通大学是我国历史最悠久、享誉海内外的高等学府之一，是教育部直属并与上海市共建的全国重点大学，是国家“七五”、“八五”重点建设和“211工程”、“985工程”的首批建设高校。经过120年的不懈努力，上海交通大学已经成为一所“综合性、研究型、国际化”的国内一流、国际知名大学，并正在向世界一流大学稳步迈进。
上海交通大学安泰经济与管理学院的前身可追溯到1903年的“南洋公学高等商务学堂”，具有光荣的历史和传统。自1984年恢复建院以来，学院致力于培养具有国际竞争力的经济和管理人才，推崇在科学研究和学术思想方面的创新，以及服务社会经济发展和企业成长，经过30多年的努力，学院已经建设成为一个国内领先、国际知名的现代化商学院，是国内第一家通过AMBA（国际MBA协会）、EQUIS（欧洲质量发展体系）和AACSB（国际精英商学院联合会）三大权威认证的商学院。
交大安泰学院荣誉：
· 2015年，高管培训（EE）项目定制课程首次参评，在英国《金融时报》高管教育课程全球排名中位居第15位，居亚洲商学院之首
· 2015年，EMBA项目在英国《金融时报》EMBA全球排名中位居第10位，并列亚洲商学院第一
· 2016年，MBA项目在英国《金融时报》MBA全球百强排行中位居第39位，领衔本土商学院进入50强
· 2015年，管理科学与工程硕士项目在英国《金融时报》管理学硕士全球排名中位居第36位，连续7年跻身全球50强
· 国内首家同时获得AMBA、EQUIS、AACSB三大国际认证的商学院
三、课程受益
· 通过系统学习，借助课堂讲授、案例研讨、管理实战、情景模拟、项目作业、名家论坛、国内外移动课堂等多种方式，帮助学员完善知识结构、解决实际管理问题，提高学员的创新思维和战略管理水平，成为具有全球视野的现代企业管理者。
· 帮助学员开拓视野、提升眼界，广泛了解全球经济、社会和技术发展热点与机会，丰富企业家的人文精神和内涵，提升作为企业家应具有的精神和社会责任感。
· 通过国内移动课堂和美国国际课程，考察国内外知名高科技创新企业，近距离体会知名企业的运作模式和管理体系。比较中西方文化差异，融贯中西。探索优秀企业的可持续发展战略，感悟领导力的真谛。
· 取得上海交通大学校友资格，可以加入中国CEO俱乐部，共享交大安泰优质资源。建立和拓展人际关系、业务网络。免费参加交大安泰的学术论坛、精彩讲座。
四、课程设置
课程共包含5个模块62天的课程。其中导入模块2天、管理与创新模块10天、实践与运用模块34天。实践与运用模块的国内移动课堂（3天）和美国国际课程（12天），在学习期间进行。选修模块（16天）的EMBA核心课程和安泰论坛、增值模块的企业家大讲堂和创新沙龙，具体时间和内容以实际安排为准。 
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导入模块
【开学典礼】正式成为交通大学大家庭的一员，了解此次培训课程的学习安排和规章制度。简单而庄重的开学典礼，使学员们迅速调整角色，以饱满的精神状态投入到接下来紧张而充实的课程学习中。
【卓越团队—拓展训练】拓展训练以培养合作意识与进取精神为宗旨，通过各种精心设计的游戏和分组对抗，在解决问题、应对挑战的过程中，使学员们达到“磨练意志、完善人格、熔炼团队、创建团队精神”的目标，同时在有趣的游戏活动中，增加学员们的相互沟通和了解，建立珍贵的同学情谊。
模块一：管理与创新
战略思维
企业所处行业的发展趋势乃至整个经济环境的发展大势深刻影响着企业的生存和发展。优秀的企业家能够审时度势，以高瞻远瞩的视野来判断企业外部的环境变化，并据此对企业的战略做出调整，做好一个企业的“掌舵者”。
【宏观经济解读】企业发展必须把握国内外宏观经济发展趋势和特点，课程结合对国内外宏观经济走势的详细解读和市场经济环境分析，给出企业在公司战略、企业运作等方面的应对策略，使企业及时做出调整，从容应对各项挑战。
【企业成长危机与战略决策】本课程将为学员搭建战略制定和实施的坚实框架，研讨企业生命周期，探索成长空间。诠释企业在成长危机背景下，如何理解并有效实施企业战略，紧追市场机会，增强企业竞争力和市场价值。
【传承与创新】伟大的创新离不开历史传承，本课程结合文、史、哲创新案例，探究产品创新的体系原则，研讨创新的方法论体系，帮助学员建立产品规划设计思维，指导学员描绘产品愿景图，为学员企业的产品管理规范思路。
【品牌创新与管理】本课程介绍如何从组织战略层面认识和解决现代企业的品牌发展的问题。品牌创新与管理是企业赢得竞争，最终赢得市场的重要保证，本课程将让学员树立构建品牌的意识，通过品牌定位、文化理念提炼和品牌营销等方式实现品牌创新与管理，实现企业的持续经营和品牌传承。
【数字竞争与互联网思维】本课程通过梳理电子商务发展的脉络，教授如何突破传统思考方式，用互联网思维重新审视原有的商业习惯，从激烈的数字竞争中脱颖而出。并以信息服务业务的开展与社会的实际需要作为依据，对信息技术进行标准化、规范化管理。
领导力提升
领导力影响着战略的方向，是决定企业战略成败与否的关键因素，优秀的企业家必须具备卓越的领导力。领导力的提升是一门艺术，需要不断地学习、领悟和修炼。
【企业家精神与社会责任】企业家是企业的人格代表，了解、研究企业家精神与领导艺术，对于促进学员形成自己的企业家精神，提高领导素质具有重要意义。课程将涉及到有关领导学、经济学、政治学、社会学和文化学等方面的基本原理，并综合地运用这些知识解决现实中的领导问题。
【中国传统文化与企业管理】上论天文，下讲地理，中谈人事，从自然科学到社会科学，从社会生产到社会生活，历史悠久、博大精深的传统文化是古圣先贤的宝贵经验和智慧结晶。本课程全方位呈现传统文化的精华，使学员从中汲取丰富的处事之道和管理智慧。
【领导者性格与知人善用】一个人的行为会影响他的情绪，成熟的人有能力控制自己的行为和情绪。本课程通过科学测评与深入分析，帮助学员认识自己、理解别人，选对人才、放对位置、发挥优势，做到知人善用。
模块二：实践与运用
“知行合一”、“学以致用”，在思考中积极实践各种理论和方法，在运用中谋求创新和突破；在学习中交流分享、汲取知识、启迪新思，在行走中观察体悟、广博见闻、互勉进取。
案例教学
【创新思维与创业管理】本课程全面分析创新创业的政策环境，介绍经营战略创新、商业模式创新、营销创新、组织与文化创新、资本运营与企业创新等多种方法，为企业创新与创业提供思路和借鉴，提高企业的创新与创业管理能力，保持企业持续性发展。
【财务管理与报表分析】本课程旨在讲授财务管理的基础理论和企业实践中的最新发展趋势，帮助管理者洞察企业的财务运行状况，同时介绍财务报表分析方法，让学员了解和评价公司的财务状况与经营成果，选择最佳财务策略来增加公司未来利润。
【企业投融资与资本运作】本课程帮助学员了解和分析企业的价值来源，介绍私募股权投资的一般方法和企业上市的运作流程。使学员掌握资本运作决策方法和技巧，熟悉并购的价值来源和操作程序，分析中国市场条件下投融资与并购的特殊问题和此领域中的热点交易。
【盈利模式设计】本课程帮助学员对公司、行业、整个经济环境以及影响公司盈利模式创立与发展的关键因素进行细致分析，找寻公司盈利模式的发展动机、发展规律和发展途径，从而选择并确立具有可操作性、可持续性的盈利模式。
【谈判与沟通】旨在通过分析常见的谈判问题和谈判中的内外部压力，帮助学员设计有效的谈判情景路线图，塑造正确的谈判思维，构建谈判与沟通管理体系，使学员在谈判中占据主导地位，从容沟通，优雅交流，最终达到谈判目的。
情景模拟
【TechMark管理实战模拟】课程旨在帮助学员全面审视自我知识体系，更新管理观念，突破习惯性思维模式，暴露管理误区，培养创造价值的创新思维模式，动态分析市场与企业业务模式、企业经营战略和企业战略执行之间的关系，培养全球化和国际化经营的视野。
案例实战
【案例写作辅导】案例作为当代管理学教育的重要工具，案例撰写是锻炼管理者的分析能力和企业诊断能力的有效途径。案例写作教学不仅教授案例写作的方法，同时也培养学员将管理理论应用到企业运营实践中去的能力。
【优秀案例汇报】学员对所撰写的案例进行汇报，指导老师和特邀嘉宾进行点评分析，学员之间进行交流互动，总结和分享管理经验，在思想的碰撞中提升学员企业管理智慧。
实践交流
【标杆企业学习】组织学员到行业标杆企业实地参观，学习优秀管理方式，主题包含：管理创新、企业文化、精益生产等主题，使学员明确差距，取长补短，争做行业标杆。
【政企互动课堂】邀请浦东新区政府领导或相关部门工作人员与学员进行互动，为学员解读浦东新区最新政策、为学员企业发展提供政策支持和商业机会，同时听取学员的需求和建议。
【学员企业互访】不定期组织到学员的企业进行互访，通过实地的参观、考察、交流，增进学员彼此之间的了解，发现企业管理的实际问题，提出并讨论，将课堂所学的管理知识用于企业实践。
【企业家交流】充分发挥上海交通大学平台优势，整合优质校友资源，与学校其他项目的优秀企业家进行交流，并邀请知名企业家作为指导老师，为学员企业发展提供智力支持。
移动课堂
【国内移动课堂】参观考察国内知名科技型创新企业，在参观中学习相关管理经验，在高端对话中体悟管理思想精髓，以他山之石，攻己山之玉。
【美国国际课程】学员可以感性认识世界一流商学院的教学水准，学习前沿管理知识；通过企业参访，学员可以开拓视野，了解国外企业先进的管理理念，并加深与海外企业家的理解和沟通，建立和拓展更多的人际关系和国际业务网络。
选修模块
精选EMBA核心课程，让学员得到更全面系统的学习机会与管理提升体验；安泰论坛为学员提供一个长期汲取管理智慧的平台。
EMBA核心课程


【管理经济学】本课程从经济学角度观察分析商务经营和其它管理活动的基本决策规则，讨论管理决策活动与市场环境的关系。基本目标是介绍与企业决策和市场环境相关的经济学概念、理论和分析工具，并讨论它们对管理过程的分析价值。
【人力资源管理】通过案例分析，帮助学员深入了解最新人力资源的前沿动态，运用人力资源理论，优化个人素质、提高团队绩效、实现组织变革，从战略的角度阐述人力资源管理及流程设计。
【运营管理】运营管理贯穿于企业的所有活动之中，对质量、成本、时间和柔性为目标的控制，是提升企业竞争力的根本源泉。本课程集中讲授运营系统中制造、分销、服务等活动所需的技能和工具。
【市场营销】卓越的市场营销和品牌推广是企业利润和竞争制胜的强大驱动力和支撑。本课程将围绕管理者所面临的实际问题，从理清基本概念入手，循序渐进的引导学员将市场营销战略与品牌的创建与管理有机结合起来，成功实施企业管理和决策。
安泰论坛
安泰论坛作为一个汇聚中西、融贯古今、校企互动、自由开放的大学堂，以其内容的丰富性和前瞻性享誉校内外，广受关注。无数知名学者、业界精英、文化名人来到安泰管理论坛，分享他们的观点，贡献他们的智慧。
增值模块
【企业家大讲堂】邀请国内外顶尖的宏观经济、商业模式、国学智慧领域的专家学者与企业家一起深入探讨、取势论道。为科技企业家提供一个开拓眼界、分享智慧、交流解惑、产业合作的机会。
【创新沙龙】聚焦经济形势与企业运作类主题开展交流与互动。每次以特定主题为内容开展分享交流，同时配合主题内容需要，邀请相关领域内资深专家或企业家为主持人，参与并引导企业家进行思维的碰撞。
五、教学方式
采用多种教学方式：课堂讲授、案例研讨、管理实战、情景模拟、项目作业、名家论坛、国内外移动课堂等。运用案例分析方法，理论与实践相结合。
六、项目学术主任与教授阵容
上海交通大学安泰经济与管理学院执行院长李垣教授担任项目学术主任。李垣教授是教育部长江学者特聘教授，获国务院“政府特殊津贴”。其主要研究方向战略管理，创新管理，创业管理。作为访问学者，曾赴加拿大、英国（LONDON BUSINESS SCHOOL）等多所大学进行合作研究。成功地为上海石化、海尔集团、华谊集团和苏州创投等几十家企业做过竞争力和竞争战略咨询和指导。
全球选配师资，项目教授为来自上海交通大学安泰经济与管理学院以及国内其他著名院校的专家教授，以及海外的学者、知名企业家等。他们不仅在学术上有深厚造诣，而且对管理实践有深刻的洞察力和丰富的实战经验，为学员带来先进的管理理论和与中国管理实践相结合的战略思维。
七、课程对象
· 注册地、税收征管地在浦东新区，成立2年以上的浦东新区科技型企业高管（企业总裁、董事长、总经理、创始人和联合创始人优先）。上市及拟上市科技企业、获得各类科技认定或风险投资的中小微民营科技企业高管优先录取。
· 本期招生规模：50人。
八、研修证书
研修完成全部课程并审核合格者，将由上海交通大学安泰经济与管理学院颁发《浦东新区企业家创新领导力发展高级研修班结业证书》。
九、研修时间与地点
每个月集中2-3天(周五、周六、周日)上课，学制12个月。
授课地点在上海交通大学安泰经济与管理学院、浦东新区、国内移动课堂、美国等。
十、研修费用
研修费用为人民币11.8万元/人，包含教学费、教材讲义费、文具费、课间茶点费、午餐费、证书费、国内移动课堂和美国国际课程学习费和差旅费等，不包含签证费。
完成全部课程并经审核合格，获得结业证书的学员的所在企业可向浦东新区科委申请学费补贴，补贴额度为学费的70% 。另根据学员学习期间的综合表现，有10%的优秀学员名额可再获得学费20%的奖励性补贴。
具体补贴政策，详见《浦东新区科技发展基金企业家创新领导力发展计划专项资金操作细则》（浦东科技网：http://www.techpudong.gov.cn）。
十一、报名申请
符合条件的申请人根据要求在浦东科技网（http://www.techpudong.gov.cn）完成在线申请，经中科院院士上海浦东活动中心初审通过后，可直接导出报名资料打印，在指定位置签章、加盖企业公章和财务三排章后，一式二份，寄送至中科院院士上海浦东活动中心，并由浦东新区科委、上海交通大学安泰经济与管理学院根据需要进行回访。
（1）《浦东新区企业家创新领导力发展计划专项资金申请表》；
（2）企业营业执照、组织机构代码证、税务登记证复印件；
（3）身份证复印件、企业任职证明、社保关系证明；
（4）其他相关材料，如：
①获得科技认定相关证书复印件（如高新技术企业、研发机构、科技小巨人等）
②获得风险投资的相关证明（投资协议、银行汇款、审计报告及其他股权变更证明）
申请资料经初审合格后提交浦东新区科委审核并备案，最终录取者由上海交通大学安泰经济与管理学院发给正式录取通知书。
十二、联系方式
1、上海交通大学安泰经济与管理学院高管培训中心
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电话：021-62933668  62933669       传真：021-62821336
联系人：许蕾、赵迎丽              Email：eec@sjtu.edu.cn
网址：http://www.acem.sjtu.edu.cn    邮编：200030



地址：上海市华山路1954号上海交通大学安泰经济与管理学院A411
2、中科院院士上海浦东活动中心
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电话：021-50755200-6761/6758/6756  传真：021-50765311-6753
联系人：尤文石、朱佳莹、王蓓      Email：wangbei@pudong.gov.cn
网址：http://www.techpudong.gov.cn   邮编：200136

地址：上海市浦东新区云山路1080弄1号楼713室
注：上海交通大学安泰经济与管理学院及中科院院士上海浦东活动中心拥有对本招生简章的解释权，保留对招生简章调整的权利。
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