附件:
崇明县人才发展资金使用项目及标准
（2014年修订）
一、优秀人才奖励
获国家最高科学技术奖的人才，获奖当年给予20万元奖励；获上海市科学技术功臣称号的人才，获奖当年给予10万元奖励；获国务院特殊津贴、国家级（含部委）优秀人才称号的人才，获奖当年给予2至3万元奖励；获市、县级优秀人才称号的人才，获奖当年给予0.5至1万元的奖励。
二、优秀人才科研经费资助
经本县推荐入选或命名的优秀人才在工作期间，按下列标准给予科研经费资助：
（一）对入选“中央千人计划”的，按上级文件要求予以配套性资助。
（二）对入选上海市领军人才“国家队”的，每年给予总额为3万元的科研资料费补贴资助，资助年限为3年。
（三）对入选上海市领军人才“地方队”的，每年给予总额为2万元的科研资料费补贴资助，资助年限为3年。
（四）入选崇明县专业技术拔尖人才、领军人才的，每年给予总额为1万元的科研资料费补贴等资助，资助年限为3年。
三、县级人才储备经费
高层次人才储备经费、“三支一扶”等大学生的交通补助费、培训补助费以及日常管理工作经费等根据实际发生的额度按实结算。
四、引进高层次优秀人才的租房费资助
下列人才从本县县域以外单位或从高校毕业后引进到本县所属农民专业合作社、家庭农场和社团、民办非企业等社会组织及税收归县税务局征管的企业工作，签订3年及以上劳动合同，工作地和生活地均在本县县域范围内的，由本资金和用人单位给予租房费资助。
（一）取得博士学位的研究生，或具有副高级及以上专业技术职务任职资格的人员，每月租房费资助标准为1000元。
（二）取得硕士学位的全日制研究生，或具有中级专业技术职务任职资格的人员，每月租房费资助标准为800元。
租房费的资助比例为：引进到企业单位、农民专业合作社、家庭农场和社团、民办非企业等社会组织的，由本资金负担50％，其余50％由用人单位负担。
本资金对引进人才的租房费资助按年度逐年拨付，最长资助时间为3年。
五、鼓励崇明籍优秀大学生回乡就业和创业的奖励经费
毕业于“211工程”院校的崇明籍全日制大学本科生、在“211工程”院校连读的崇明籍全日制大学本科以上毕业生及在海（境）外留学取得硕士及以上学位的崇明籍毕业生，毕业后到本县所属事业单位、农民专业合作社、家庭农场、村（居）委和社团、民办非企业等社会组织及税收归县税务局征管的企业工作，签订劳动合同并工作满3年，工作地和生活地均在本县县域范围内的，给予一次性3万元的回乡工作奖励。
全日制大学本科及以上毕业的崇明籍大学生在崇明创业，所办企业（含农民专业合作社、家庭农场、民办非企业）规范运行，在享受崇明县促进就业扶持政策的同时，创业满2年，且带动本县户籍劳动力3人（办理用工手续且缴纳社会保险费，需连续用工满10个月），经由县人才资金管理办（县人力资源社会保障局）评估后（创办企业须符合在崇明县内办理工商注册等登记、依法纳税、企业坐落在崇明县内、诚信经营、符合崇明县生态环保要求、正常报送财务报表等条件），再给予一次性5万元的创业奖励。
同时符合就业和创业奖励条件的崇明籍大学生，按就高原则进行奖励；同时符合第四条租房费资助和第五条就业创业奖励条件的崇明籍大学生，只能选择一个项目进行奖励。
六、《崇明县2012-2016年重点地区、重点领域人才发展实施计划若干政策试行办法的实施细则》中明确由县人才工作协调小组审批的相关经费
包括重点领域引进人才的租房补贴，重点地区、重点领域引进高层次人才的优惠购房或购房补贴，重点地区、重点领域为完成重点项目（课题）而引进的项目（课题）主持人或首席专家等经费。
七、县人才工作协调小组确定的其他人才开发项目经费
包括人才招聘、引进工作经费，县人才工作协调小组根据实际需要确定的其他人才开发、人才奖励项目经费。
