上海金融产业服务基地人才扶持政策实施细则

为支持和推进上海金融产业服务基地（以下简称“金融基地”）建设，集聚各类优秀金融人才，提高金融基地的影响力和竞争力。结合奉贤实际，制定本办法。

一、设立金融人才基地

在金融基地内挂牌成立奉贤区金融人才基地。

二、享受政策的范围及对象

注册地与税收户管地均在金融基地的各类金融机构内的高级经营管理人员、中层管理人员和技术业务骨干以及上海金融产业服务基地管理有限公司内部引进的上述三类人才。

高级经营管理人员是指获得中国银监会、中国证监会和中国保监会等国家金融监管部门资格认定和审批，三年以上金融机构管理相关工作经历，目前在上述金融机构担任高层职务的管理人员；或者未经上述部门资格认定和审批，但在公司章程规定的高层管理岗位上、具有硕士研究生以上学历、三年以上金融机构管理相关工作经历的管理人员。

中层管理人员是指具有硕士研究生以上学历，三年以上金融机构管理相关工作经历，目前在上述金融机构担任金融高管职务以下、部门副职以上的人员。

技术业务骨干是指除上述中高层管理人员外，具有硕士研究生以上学历，三年以上（含三年）金融行业从业经历，现为本单位技术业务团队的核心人员和关键技术岗位人员。

三、人才购房补贴政策

1、补贴条件

上述三类申请人需持有本市常住户口或上海市居住证，与用人单位签订五年以上劳动（聘用）合同并提供连续6个月的社会保险缴费记录；申请享受本政策时，必须符合国家和本市有关购房政策且在奉贤区首次购房或住房困难。

2、补贴标准

对高级经营管理人员一次性给予25万元的购房补贴款；对中层管理人员一次性给予10万元的购房补贴款；对技术业务骨干一次性给予5万元的购房补贴款。

3、管理办法

人才购房补贴实行轮候制。每一年度，在符合购房补贴条件的人才中限定享受人数（其中：高级经营管理人员不超过10名、中层管理人员不超过10名、技术业务骨干不超过20名），由金融基地管理有限公司统筹安排轮候享受。

经审批同意给予购房补贴的人才，由区人才开发服务中心与其签订购房补贴协议，协议期限为五年，在此期间离开本单位的，须退还购房补贴。服务期未满一年的，退还全部购房补贴；服务期超过一年的，从第二年起按每少服务一年退还购房补贴1/5计算，以此类推。服务期满五年以上的，全额享受购房补贴。

四、人才租房补贴政策

1、补贴条件

上述三类申请人需同时符合下列条件：首次申请租房补贴时，年龄一般不超过35周岁；申请人本人在奉贤无住房且用人单位不提供住宿；申请人与用人单位签订两年以上劳动合同且距合同到期一年以上，连续缴纳社会保险金满6个月。

2、补贴标准和期限

高级经营管理人员，每人每月800元。中层管理人员，每人每月500元。技术业务骨干，每人每月300元。

人才享受租房补贴期限最长不超过5年。

3、租赁原则

由区房管局提供公共租赁用房，并按照“只租不售”的原则和“市场价、明补贴、有期限”的方式进行租赁和管理。若上述房源不能满足租赁需求，可由申请人在本区范围内自行解决租赁房。

4、管理办法

享受人才租房补贴的人才因购买产权房或本人离开用人单位的，本人及所在单位应当及时以书面形式告知区人才开发服务中心。未及时提出而造成的损失，由个人及所在单位承担连带赔偿责任。个人行为记入个人诚信档案，单位取消申请资格。

对弄虚作假、隐瞒住房条件的个人，在申报审批过程中经查实的，在本政策实施期间不得再申请人才租房补贴。获得租房补贴后发现的，立即停发，同时追回已补贴资金。对出具虚假证明的，依法追究相关责任人的责任。

五、申报流程

申请人才购（租）房补贴以用人单位为主体，采取“个人提出申请—用人单位初核—金融基地审核—人才中心复审—人保局审批”的程序进行报批。

1、个人提出申请

由申请人向所在用人单位提出人才购（租）房补贴申请。

2、用人单位初核

用人单位将符合补贴条件的人员申请材料进行核实后，统一提交至金融基地管理有限公司。

3、金融基地审核

金融基地管理有限公司负责对用人单位提交的申请材料进行审核，并报送至区人才开发服务中心。

4、人才中心复审

区人才开发服务中心按照要求进行材料复审，复审无误后提交区人保局审批。

5、人保局审批

购房补贴经区人保局审批通过并经区政府分管领导签字后，名单在奉贤人才网上公示15天；租房补贴经区人保局审批通过后，名单在奉贤人才网上公示7天。

每年9月份受理人才购房补贴报批手续。发放租房补贴自区人保局审批通过公示后的下一个月起执行，按季度发放。由区人保局将购（租）房补贴资金拨付至金融基地管理有限公司，再由公司划拨至各申请单位。

六、相关规定

1、本政策适用于2011年6月至2013年12月金融基地内引进的符合上述条件的各类人才。

2、对单位和个人符合人才购房优惠政策条件的，可按照“从优不重复”的原则享受政策。对已经获得购房补贴的人才，拟享受购房优惠政策前，须扣除已经获得的购房补贴。

3、对单位和个人符合高层次人才医疗服务和子女就学等有关政策条件的，可参照享受。

